
anunţă un spectacol Iminent. Pe parcurs, 
entuziasmul si hotărârea scad. Nu si entuzi
asmul, încrederea si răbdarea mea. Totuşi e 
cei'a, nu ? 

M-au jucat însă mereu diferite trupe stu
denţeşti. 

Sînt mîndru şi măgulit de aceasta. 
3. Cred că la noi va apărea o dramatur

gie deosebită. Si aceasta, în primul rînd, din 
partea acelor tineri care nu vor să devină 
micule copii după Everac, Dorian, Nicufă 
Tănuse, sau mai ştiu eu cine. Care mi vor 
să urmeze orbeşte nişte exemple oferite. 
Scrisul cere. în primul rînd, un caracter 
intim. Cel mai adevărat exemplu este pro
priul tău crez. S-ar putea să greşim uneori, 
dar s-ar putea ca uneori să avem dreptate. 
Şi trebuie să se creadă în acest adevăr. Ni
meni nu ne obligă să scriem. Dar nimic nu 
ne poate opri. Este cea mai mare bucurie a 
noastră. Indiferent de rîsid sau scepticis
mul unora. 

4. Teatrul „Nobtarau pare hotărît să-mi 
joace un spectacol format din două piese : 
A opta zi dis-de-dimineaţă şi Vizaviul. 7/ 
aştept cu nerăbdare. Acest spectacol mă re
prezintă cel mai bine. Mă bucur că va fi 
montat de o regizoare de mare viitor: Mag-
da Bordeianu, şi că, în rolid principal, este 
distribuită o excepţională actriţă, Gilda Mari
ne seu. 

5. Conspiraţia, Capcana de şoareci şi 
Arlechin sini trei din piesele la care mă 
gîndesc de mult şi care sînt în stadiu des
tul de avansat. 

Îmi pregătesc două volume de teatru. 

losif Naghîu 
1. Cred că orice răsipuns categoric ar suna 

fals. Dc aceea, mă mulţumesc cu ambiguita
tea răspunsului ..pe jumătate*' (cu un ochi 
rizînd. cu altul plîngînd). şi voi încerca isi 
consemnez atît realizările, care nu pot f i oco
lite, cît şi neîmplinirile — care se văd de 
la aceeaşi distanţă. 

încereînd un limbaj de cronică sportivă — 
să nu uităm că pînă şi stagiunea s-a înche
iat, măcar pentru casieri, sub semnul obse
dant al fotbalului — aş spune că ea a de
marat lent. „cu încercări de tatonare de 
ambele părţ i" , din care n-au lipsit totuşi 
surprizele spectaculoase. Mă gîndesc la Le-
once şi Lena a lui L iv iu Ciulei, la îndem
nul auster al lui Penciulescu (Woyzeck, Mus-
grave şi aş include şi. ca pe un omagiu a¬
dresat profesorului, Cartofi prăjiţi cu arice) : 
mă gîndesc la pofta de joacă şi de diversi
tate a lui Dinu Cernescu şi la cele câteva 
texte româneşti, ca un „contraatac rapid în
tr-un pronunţat sistem de temporizare"1. 

Lăsînd gluma la o parte, ceea ce mi se 
pare demn de meditaţie, demn de meditaţie 
şi dificil totodată, este poate tocmai senti
mentul că toţi şi-au făcut datoria, adică tea
trele au jucat şi dramaturgie istorică (şi nu 
din cea rea), şi modernă (cu pondere totuşi), 
şi realistă (cu vădită preocupare), nu au l ip 
sit nici piesele proaste (ca să se poată face 
comparaţia), nici piesele bulevardiere (puse 
cu fantezie şi migală) şi pînă la urmă fâoînd 
bilanţul, rămîi cu senzaţia că nu ai ce repro
şa stagiunii, în afară de faptul că nu s-a gre
şit. Or. eu, cu riscul de a părea absurd i(nu 
ar f i prima oară) aş fi dorit o perioadă tea
trală mai vulnerabilă sub raportul realizări
lor (ca anii de poezie dinaintea lui Labiş). 
pentru o singură 6tagiune de aur. 

în concluzie, ceea ce s-a realizat nu este 
încă la nivelul posibilităţilor teatrului Româ
nesc, care a dat un Caragiale. un Camtl Pe-
trescu, un Oiprian, şi care are atîtea reali
tăţi tumultoase în faţă. 

Un lenomen negativ, asupra căruia ar tre
bui atrasă atenţia, dacă nu va l i abordat în 
viitor cu mai multă pondere şi probitate re
gizorală, mi se pare abundenţa comediilor 
străine. ..Omul e făcut pentru a cugeta" — www.cimec.ro



spune Pascal. în ultiima stagiune, directorii 
de teatru iau descoperit că el trebuie însă 
să şi rîdă. Şi ca atare s-au pus pe comedii, 
vodeviluri, farse die cîmpie, de salon, de 
cameră, de ţarc şi de şantier. Culmea e că 
lumea s-a prins. >Şi totuşi, şi directorii tea
trelor şi regizorii şi actorii şi cr i t ic i i , şi chiar 
şi spectatorii, ştliu că dreptatea e de partea 
lui Pascal. Sărmanul filozof !... 

2. în istagiunea trecută am fost prezent cu 
Absenţa. Lucru ştiut, nu mă pot plînge. A m 
beneficiat de o echipă de actori, pe care aş 
nota-o de la „excepţional" ila „excelent", de un 
regizor care a respectat cu sfinţenie spiri
tul textului şi de un teatru care a făcut to
tul pentru a crea cadrul şi 'condiţiile nece
sare realizării optime a piesei. Pentru mine, 
perioada repetiţiilor de la Absenţa rămîne 
una din cele mai frumoase amintiri din me
seria de dramaturg, tot mai puţin sentimen
tală, tot mai puţin lirică 

3. Foarte bună atît timp cît aceste tendin
ţe sînt încurajate sincer, cu competenţă şi 
curaj. Foarte bună atît timp cît directorii 
de teatru sânt primii care luptă pentru a 
impune pe scenă aceste tendinţe chiar cu 
riscul unor eşecuri (altfel nu au ?), atît 
timp cît radioul şi televiziunea cer astfel 
de texte pentru emisiunile lor (în locul 

atîtor dramatizări de plan), cît revistele luptă 
pentru publicarea lor, (unde este perioada 
cind „Luceafărul" îşi făcuse un punct de o¬
noare din lansarea tinerilor dramaturgi ?). 
iar criticii.. . A l t f el, unele tendinţe, care se pot 
dovedi fertile în timp. pot dispare. 

4. Da... Este vorba de piesa în două acte 
Întunericul pe care o consider şi eu. — ca şi 
recenzenţii volumului de teatru ..Autostop". 
— piesa mea de maturitate. După cîte ştiu, 
(şi autorii de teatru ştiu atît de puţine în 
direcţia asta), regizorul Valeriu Moisescu 
intenţionează să o pună în scenă la teatrul 
„Bulandra", iar tînărul regizor Constantin 
Marinescu îşi face cu ea lucrarea de diplo
mă la Teatrul din Piatra-Neamţ. 

în afară de asta am mai avut cîteva dis
cuţii cu regizoarea Anca Ovanez (din par
tea Teatrului Naţional din Iaşi) care inten
ţionează să realizeze un coupe din Celuloid.. 
Wcek-end şi încă un text asupra căruia nu 
s-a hotărît încă. 

ă. Am terminat Fereastra, o dramă în 
trei acte. Lucrez la Ceea ce vine şi la Îna
inte de meci... Despre ce e vorba în aceste 
piese ?... Nici eu nu ştiu. Dacă aş şti, nu 
le-aş mai scrie. 

www.cimec.ro


